

# СЕВЕРНЫЙ

# ЛЕНТА

№ 68 (1778)

28 ИЮНЯ  
1990 ГОДА

ЧЕТВЕРГ

Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА  
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС

## Читатель — газета — читатель: А ЕСЛИ ЧЕСТНО?

Уважаемая редакция!  
В соответствии с постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 27 декабря 1989 года № 1177 1 января 1990 года для работников библиотек, расположенных в нашем, Западно-Сибирском экономическом районе, предусмотрено увеличение заработной платы на 30 процентов. Искренне порадовались, да видно рано — воз и ныне там. Причем, доплаты нет только у школьных библиотекарей. Почему нас обошло стороной вышеуказанное постановление, ни в бухгалтерии РОНО, ни в фининспекции ничего вразумительного сказать не могут. Ответ везде один: «Точно ничего не знаем. Подойдите попозже». Наше «хождение» продолжается почти 4 месяца, а компенсация доплаты (по непроверенным источникам) смогут только лишь за последние 3 месяца с момента начисления надбавки к зарплате.  
Хотелось бы на страницах «Северного луча» найти грамотный и вразумительный ответ, так как это последняя ближайшая инстанция, куда мы можем обратиться со своими проблемами. Думаю также,

что эти вопросы волнуют всех библиотекарей школ нашего района.

**Л. БОЛДЫРЕВА,**  
Библиотекарь ТЦШ № 1.

С письмом Л. Болдыревой редакция обратилась в бухгалтерию РОНО и получила грамотный и вразумительный ответ от заместителя главного бухгалтера Ф. Шариповой. Дело в том, что выписку из приказа Госкомитета СССР по народному образованию за № 116 от 12.02.90 г. «Об введении новых условий оплаты труда работников культурно-просветительных учреждений» бухгалтерия получила из окружного инспектора, который занимается кадровыми вопросами, не раз обращались по этому поводу в Тюмень в главное управление народного образования. Пока не было ясности, и ясного ответа быть не могло.

Теперь же, на основании полученной выписки из приказа, перерасчет по ставкам школьных библиотекарей п. Тарко-Сале, аналогично и других поселков района, по итогам аттестационной комиссии будет произведен с 1 января 1990 года.



Образцы высокопроизводительного труда в дорожно-строительном управлении показывает слесарь-агрегатчик Петр Владимирович Басс. Его работа также отличается высоким качеством.  
На снимке: П. В. Басс.

Фото А. КОТОВА.

## Съезд коммунистов РСФСР: из первых рук

21 июня состоялась очередная беседа с делегатом съезда первым секретарем Пуровского райкома КПСС Владимиром Владимировичем Осинским. Ее провел редактор газеты Г. Мерзосов.

— Владимир Владимирович, ваши основные впечатления о втором дне работы съезда?

— Во второй день продолжалось обсуждение доклада «О текущем моменте и о создании Российской компартии». Выступило 13 человек. Основной темой разговора была оценка политической ситуации в стране и роли партии в ней.

Главный лейтмотив большинства выступлений — бездействие ЦК в последнее время, особенно в последний год, когда активно развивались новые партии, общественные организации и движения. Подчеркивалось, что партия изгодалась по хорошей теории, что сегодня у нее нет четких ориентиров в идеологии. Во второй половине дня было принято решение о конституировании Российской конференции в первый учредительный съезд компартии РСФСР.

Мне не понравился на растание критики в адрес Политбюро, ЦК в целом, которое исходило от руководителей областных партийных организаций. Все время кивают на центр, и в то же время мало самокритики и оценок работы среднего звена — обкомов и райкомов партии.

— Какова реакция участников съезда на персональную критику в адрес членов Политбюро, в частности, за ошибки перестройки?

— Реакция положительная. И почти в каждом выступлении звучит требование дать персональную оценку работе членов Политбюро и секретарей ЦК партии, в том числе и М. С. Горбачева. И встречаются такие предложения аплодисментами. Думаю, что на XXVIII съезде КПСС это

и произойдет. Об этом было заявлено с трибуны, и, например, Лигачев сказал, что он отчитается за свою работу. Хотя меня настораживает, что идеологи пока молчат.

— Чем вы это объясняете? Им нечего сказать?

— Красной нитью на съезде постоянно проходит мысль о расплывчатости наших идеологических традиций. Очень резкой критике подвергаются обществу введены. Подчеркивается, что партия изгодалась по хорошей теории, поэтому общество встревожено, нет четких ориентиров по какому пути пойдем, к какому цели будем стремиться, за что бороться.

— Каково отношение делегатов съезда к инициативной ленинградской группе, к их идеологическим установкам?

— Я думаю, отношение стало более положительным.

Выясняется, что информация о проведенном в Ленинграде инициативном съезде была искажена в прессе. Выступление представителя этой группы на нашем съезде встречено большими аплодисментами и в нескольких последующих выступлениях делегатов отмечалось, что

именно такие люди должны войти в руководящие органы компартии России. — А что же именно казалось в отношении инициативного съезда?

— То, что у них есть экстремистские установки крайне правого толка, что они стоят на догматических идеологических позициях. Но выясняется, что они многое поддерживают из марксистской и демократической платформ. Они считают, что марксистское учение себя еще не раскисило, что нужен творческий подход применительно к новым условиям. Если же платформа категорически отвергает марксизм-ленинизм или коммунизм, как утопию, то те ее видят как перспективу.

— Владимир Владимирович, в ходе съезда, в беседах в кулуарах появляются ли новые яркие личности, способные по своим идеям сложить новую идею?

но-теоретическую основу партии!

— Думаю, что пока нет. Мы действительно уже обменивались в кулуарах мнениями и пришли к выводу, что даже если такой потенциал и есть для создания новой теоретической базы партии, то сейчас нет для этого времени. Нас, делегатов, больше в настоя-

щий момент волнует вопрос: кто возглавит республиканскую партийную организацию, кто сможет сценарировать партию, скоординировать ее силы?

— Какова тенденция в настоящий момент: формировать руководящие органы партии и избрать ее первого секретаря сейчас, до XXVIII съезда КПСС, или все-таки проводить республиканский съезд в два этапа?

— Вот сегодня и будет решаться этот вопрос. Вчера заседание закончилось в 8 часов вечера. Мы приняли пока два пункта постановления по докладу о создании Российской компартии. Сегодня будем обсуждать проект Декларации об основных целях партии, и, если позволит время, приступим к формированию руководящих органов.

— Вчера было объявлено, что для выступления

на съезде записалось 170 человек. Как вы считаете, все ли желающие выступят и вообще как долго продлится съезд?

— Вчера вечером уже было принято решение подвести черту. В общей сложности выступило 35 человек, некоторые мысли и предложения начали повторяться, поэтому решили пе-

рейти к созданию резолюций съезда. Их будет несколько, в частности, об отношении к переходу на рыночную экономику и другие. По моим прогнозам работа съезда будет продолжаться до субботы включительно.

— Исходя из того, что я знаю о съезде слушаю радио, я считаю, что пока себя на нем не проявила научная аналитическая мысль. Считаете ли вы, что хотя бы один-два ученых наберутся смелости и выйдут на трибуну с попыткой научного анализа прошлого и настоящего партии?

— Попытки такие были. Выступал, например, один кандидат философских наук, представитель молодого поколения ученых. Он попытался дать анализ деятельности партии. Но видимо, в десять минут очень трудно преодолеть даже основное, так что, ду-

маю, на съезде это не получится.

— Каково отношение съезда к тому, что компартии России необходимо иметь свою газету и собственный теоретический журнал?

— Этот вопрос был поставлен и он будет рассматриваться. По-видимому, я думаю, съезд склонится к решению этих проблем на втором этапе.

— Когда будет второй этап?

— Настойчиво высказывалась мысль, что сейчас надо сформировать центральный орган партии; дать ему возможность продумать программу действий и рассмотреть этот вопрос в конце августа — начале сентября, или по другим предложениям, через две недели после окончания XXVIII съезда КПСС.

— Нет ли опасения, что созданная Российская Компартия станет еще одной дублирующей структурой? Есть ли надежды, что она станет партией, способной что-то сделать для народа?

— Да, такие надежды есть. Исходя из выступления можно проследить, что с формированием партии коммунисты связывают надежды на ее консолидирующую роль в России и, в целом, в Союзе.

— Желаем вам и другим делегатам плодотворной работы.

# ЕСТЬ НА СВЕТЕ СПРАВЕДЛИВОСТЬ?

Дорогая редакция! Прошу помочь мне в восстановлении справедливости, о которой давно забыли в совхозе «Верхнепуровском».

Прежде всего хочу рассказать о себе. Я, Пяк Ухалымы Ыликована, мать 12 детей, живу в Вынгапуровской тундре, пенсионерка. Я постоянно болею и мне необходимо быть под наблюдением врачей. Но такой возможности у меня нет, потому что ни у меня, ни у моих детей нигде нет ни какого жилья. Неужели, ни как не могу понять, совершенно нет справедливости, и моим детям и мужу не находится работы и даже места для проживания, ведь в тундре жить уже невозможно из-за бурного освоения наших территорий: куда ни глянь — на ша родная земля сплошь зарыта и испологована. Куда же нам податься, не знаю, где жить моим детям и внукам?

Своих детей мы с мужем воспитали так, что краснеть за них не приходится, ни один человек еще на них

не пожаловался. Моя старшая дочь Галина Альвова работает в ЦРБ акушеркой, сын Алексей живет в Антипаюте и работает зоотехником, хотя он очень хотел жить и работать в родном поселке, но вот вынужден работать на стороне, потому что в совхозе для него нет жилья. Алексей неоднократно обращался с этим вопросом к директору Астапенко, но то варищ Астапенко ему от казывал, мотивирую тем, что нет жилья. Я не понимаю, почему приезжим специалистам находится жилье, а своим, местным — нет. И этот случай не единственный.

Дочь Светлана учится в Тобольске на бухгалтера. Сын Юрий — сам отец 5 детей — практически безработный, потому что хоть и числится формально охотником в совхозе, семейный бюджет от его работы не дополняется. Такая же участь ждет и моих остальных детей, ведь мы бывшие оленеводы и охотники, и кроме этой работы дру

гой не знаем, а что можно теперь добыть в тундре, если со всех сторон нас окружают геологи, газовики, нефтяники — где здесь быть зверю и другому живому существу?

Я сейчас очень серьезно болею, мне часто приходится бывать в больнице, но в поселке остановиться негде. И я ведь не прошу трехкомнатную квартиру, согласна была бы на небольшой угол в Тарко-Сале, но и этого угла не дают, хотя я знаю, что по закону матери-героини, имеющие 10 и более детей, имеют право на внеочередное получение жилья.

Очень надеюсь, что есть все-таки чуткие люди, способные помочь, не все же живут здесь только для того, чтобы заработать северный стаж, да уехать в теплые края. Мы в совхозе стояли в очереди под № 12, но при распределении жилья не учли, что я мать-героиня, а мой муж долгое время работал в совхозе. Прошу восстановить справедливость.

Уважаемая редакция! Рад сообщить вам, что моя идея о создании в СССР общественной организации «Союз оценок и санкций» («СОС») призвана общественно значимым социальным изобретением и внесена в Банк идей СССР.

Идея о создании в СССР общественной организации «СОС», основной задачей которой являлась бы защита чести, достоинства прав и свобод человека — плод моих долгих философских, общественных и нравственных раздумий о диком положении народов России, поработанных партийным аппаратом.

Идея была мною сформулирована в январе-марте 1988 года. В этот же период я отправил свои статьи в различные государственные и партийные организации и издания. Но ответов не получил, и мои статьи уходили, как уходит в болото любой, имеющий вес, предмет. Моя работа по объединению патриотов России вокруг этой идеи встречала бешенное сопротивление со стороны ларчменов — этих Шариковых, которые в Октябре семидесятого года взойшли на вершины власти из самых низов общества. Одураченные коммунистами, люди с трудом понимали мою философскую идею. За 73 года безраздельного тоталитарного господства над народами России коммунистам удалось вбить в сознание людей психологию Емели-дурачка, который сидит на печи и ждет коммунизма. Чтобы размять затекшие от безделья мышцы, партия периодически стаскивает Емелю с печи и провоцирует его порубить головы богатым и слишком умным.

Однако уничтожить народ невозможно. При любых режимах в народе всегда есть мыслители и смелые люди. В редакции «Северного луча» такие люди тоже нашлись: они не побоялись пойти против системы. 10 января 1989 года была публикация в Вашей газете: «Союз оценок и санкций, что содер

жит предложение нашего читателя?». Как мне известно, публикацию «протокол» редактор газеты В. В. Новиков.

Редакция пригласила к разговору своих читателей. Однако разговор не состоялся. Был только один клик, да и то — сплошь пропартийный. В условиях блокады мне так не удалось в районе до конца осуществить свою идею.

инакомыслящую голсау? Но такой команды не последозало и уведомление о регистрации моего социального изобретения наконец-то было вручено. За что низкий поклон охранителям моих и ваших мозгов! Конечно, если бы я знал два года назад, что моя идея поддержана, это придало бы мне дополнительные силы в освобождении общественного сознания из

# ◆ Есть мнение И ВНОВЬ— «СОЮЗ ОЦЕНОК И САНКЦИЙ»

В 1988—89 гг. не получил ответа на свои материалы, я отложил вопрос о создании «СОС» до более благоприятных времен, так как понял, что общество к этому еще не готово. Однако я не мог даже вообразить, что мое временное отступление от «СОС» было подготовлено ребятами в штатском. Почему я думаю, что охранители наших мозгов от мысли, что здесь явно поработали? Судите сами: идея моя о создании «СОС» оказалась, уже в 1988 году была признана социальным изобретением и была зарегистрирована по всем правилам. Но сообщения об этом я не получил. И лишь недавно пришло официальное сообщение о том, что моя идея зарегистрирована как социальное изобретение 29 марта 1988 года под регистрационным номером 4745. Уведомление об этом шло ко мне более двух лет!!! Причем, что удивительно, уведомление было чистеньким и даже не помятым. Отсюда я делаю вывод, что ребята в штатском его аккуратно хранили все это время как драгоценное доказательство. Может, ожидая командь, когда надо будет стрелять в мою слишком

пут тоталитаризма. Но именно этого так боятся партийно-охранительные Емели, а потому действуют своим коммунистическим методом, т. е. крадут, лгут, подличают и насилуют, ибо другой морали у коммунистов нет.

Уважаемая редакция! Прошу также сообщить Вашим читателям, что я начинаю создавать фракцию «СОС» в составе Российского народного фронта или в одной из демократических партий, которые возникают сейчас на базе РНФ.

А. АНИЩЕНКО, п. Пурпе, аб-яч., 11-ОТ РЕДАКЦИИ.

Напоминаем, что в материале, помещенных под рубрикой «Есть мнение», подчас высказываются весьма спорные взгляды, которые редакция может и не разделять. В частности, в этом материале нас не устраивает авторская трактовка коммунистической морали, т. к. все мы журналисты — члены КПСС, но далеки от уголовного, которую нам стремится приписать автор. И все же мы публикуем этот материал практически без сокращений и с незначительной правкой. Потому что раз есть мнение — его должны знать все.

# ЧЬЯ ВИНА БОЛЬШЕ

Меня очень ранила история детской «шалости» и ее итогах, когда один вертолет сорвал, другой оказался разграбленным, материальный ущерб понесло народное хозяйство, т. е. мы с вами, а родители «разбойников» кроме возмещения убытка вынуждены нести невосполнимый моральный урон. Возраст этих «разбойников» — нет и 10 лет! Они ведь играли, серьезные дети, вот и доигрались, потому как именно играть им негде и нево что. А уж в этом виноваты только мы, взрослые. Я предлагаю:

— взять списанные лодки и небольшой катер — и у ЦТФ такого добра немало — и все это, приведя в безопасное состояние,

## ВЫСТАВИТЬ НА УДОБНОМ ДЛЯ ДЕТЕЙ МЕСТЕ.

И так, чтобы это было видным и доступным. От избытка под застройку и пока еще не начаты строительством площадок в райцентре достаточно. И ВСЕ ЭТО ПРОСТО ОТДАТЬ ДЕТЯМ ДЛЯ ИГР, ОСОБЕННО В БЕССНЕЖНЫЙ ПЕРИОД.

— взять списанные вертолеты, самолеты, а они есть в авиаотряде, из них технари балки делают;

— взять списанные автотомобили и иную настоящую технику — все это

Так практикуется в городах Урала. В Свердловске, например, военно-политическое училище к 9 мая выгнало боевую технику и

на два дня она была отдана пацанам. А мы так можем?

ВАСИЛЬЕВ, 19.06.90 г.

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы полностью поддерживаем предложение Васильева. Вместо «охов» и «ахов» по поводу «развличности» наших детей нужно дело делать. Особенно же, если учесть, что нашей «взрослой» вины в случившемся куда как больше, нежели чисто «детской». Не так ли, уважаемые товарищи Демченко, Шадрина, Маврова? Мы так полагаем: чем больше дела будет вместо слов и пожеланий, тем меньше и хлопот будет у возглавляемых Вами служб. Разве не так?

# ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

Пресса, в том числе районная газета «Северный луч», в своих материалах много внимания уделяет работе торговли. Особенно оживленная дискуссия в этом плане проходит в последнее время. И это понятно. Торговля затрагивает личные интересы всех граждан без исключения и влияет на их жизненный уровень.

К сожалению, вопросы развития торговли в нашей стране, как и другие социальные вопросы, были упущены. Это, в свою очередь, обостряет социальную напряженность в обществе. Последние же меры правительства, вызванные переходом на рыночную экономику, и, в частности, предпологаемое повышение цен на товары породили панику, привели к опустошению прилавков магазинов. Населением усиленно раскупаются мука, крупы, макаронные изделия и другие товары. В таких условиях — причем, при глубокой инфляции в стране и неспособностью насытить рынок товарами — организация торговли особенно сложна.

Только по нашему ОРСУ дефицит товарного покрытия составляет свыше 10 млн. руб. Практически все товары пользуются повышенным спросом. Со стороны профкомов, рабочих контролеров, комитетов народного контроля и дру

гих комиссий усиливается контроль за их распределением. Некоторым даже кажется, что за счет этих проверок, причем проводимых в рабочее время, можно улучшить снабжение

населения и увеличить товарную массу. Но это далеко не так. Торговля товарами не производит, их производит промышленность, сельское хозяйство, кооперативы и т. д. И мне кажется, больше пользы было бы, если бы вышеуказанные комиссии и рабочие контролеры обратили особое внимание на производство товаров, а не на их распределение. За нарушения правил торговли увеличены с работы Мисюра, Отмахова. Пивоварова и другие переведены на три месяца для работы в овощехранилища, расформирована бригада отдела «Обувь», хозяйственного магазина. Понижена в должности зам. начальника ОРСа Волкова, которая в первую очередь несла ответственность за организацию торговли и реализацию товаров повышенного спроса, в том числе распределение их среди магазинов Тарко-Сале и Пуровас

ка. Отдельные материалы переданы в правоохранительные органы для наказания виновных лиц и привлечения их к уголовной ответственности. Понимая, что организация торговли

во многом зависит от качественного состава специалистов, руководство ОРСа будет продолжать работу по подбору, расстановке, воспитанию кадров, извлекаясь от тех, кто компрометирует торговлю.

Торговля — это сложная отрасль. В отдельных вопросах здесь трудно разобратся и специалисту. По этому особенно обидно, когда отдельные лица, не разобравшись, без глубокого анализа и достоверных фактов, порой для дешевого авторитета необоснованно обвиняют торговлю. Такой мне показалась статья «Круговая порука», напечатанная в «Северном луче» 30 апреля 1990 года. Акт рабочих контролеров, легших в основу данной статьи, составлен односложно, спешно, без участия ведущих специалистов ОРСа и предоставлен руководству ОРСа для рассмотрения после выхода вышеуказанной статьи. Поэ

тому мною изложенные в ней факты потребовали дополнительной проверки и при этом не подтвердились.

Так, согласно существующему приказу Главного

Пурпегегазгеология, райкома профсоюза, работников здравоохранения, культуры, государственного народного образования, а так же среди коллективов ОАО, РУС, РОВД, КБО, РСУ, почтас

ти, аэрологической станции, пристани, лесхоза, газового участка, УДПГ, прорабского участка, охраны лесов, союзпечати, народного суда и ОРСа, т. е. на 16,5 тысяч человек. Причем, хочу еще раз подчеркнуть, данные товары делит не ОРС, а комиссия при исполкоме поселкового Совета, и, понятно, данных товаров геологическим подразделением подается меньше. Шапки же норковые согласно протоколам заседаний комиссии по распределению при исполкоме поселкового Совета на родных депутатов или же установлен контроль за исполнением принятой разрядки. Данные товары — дубленки в количестве 19 штук, холодильники — 72 штуки, стиральные машины — 224 штуки — распределены среди ветеранов войны и труда, военных-интернационалистов, многодетных семей, коренных жителей, работников объединения

санкина, кладовщик Максимов, товаровед Григорьевская, зав. секциями магазина № 9 Тавмурзаева и Величко наказаны в дисциплинарном порядке. Что касается остальных товаров, отмеченных в статье — курток, плащей, пальто, обуви, шарфов, комбинезонов детских — то они были в свободной продаже. Из их количества в пределах 5 процентов (согласно вышеуказанному приказу № 118) разрешалось продать по заявкам и лишь после отоваривания льготных категорий населения из оставшегося количества в пределах 30 процентов могло быть продано через выездную торговлю на буровых.

Что касается реализации кассет с записями, то это не противоречит существующим правилам торговли и сделано в интересах коллектива ОРСа с целью получения дополнительного дохода и фонда оплаты труда. Подобным предпринимательством в данных условиях занимаются все предприятия страны. А если мы хотим достичь коренного улучшения в организации торговли и обеспечения населения товарами и продуктами, то этим не обходимо заниматься всем трудовым коллективам.

В. ШЕВЦОВ, начальник Тарко-Салинского ОРСа геологов.

# Нарушения были, но...

Нет ни одного дня, что бы средства массовой информации не подарили нам очередную дискуссию о КПСС. В основном в этих дебатах участвуют члены партии, но раз уж КПСС пытается говорить с нами от нашего лица, т. е. всего народа, прошу опубличовать и мнение беспартийного, кстати гозоря нас во много раз больше, чем коммунистов.

Говоря о политике КПСС, нужно точно определиться, что эту политику делает незначительное число людей, назвавшихся лидерами партии. Тут не уйти от истории. Коммунисты — это очень и очень разнородная масса. Коммунистами были те, кто попытался построить новое общество, втиснув его в определенное учение, пренебрегая всеми экономическими законами. Могло ли кому-то прийти в голову отменить закон тяготения и заставить целую страну, подпрыгнув, добраться до Луны? Оказывается, могло.

Вооружившись привлекательными лозунгами и добрав подходящие для этого случая цитаты, именно коммунисты взяли себе реставрировать жизнь много миллионного государства на свой лад. Вначале на несогласных воздействовали методом убеждения; позже перешли к насилию, депортации, а затем и прямым убийствам в концлагерях. Люди с партийными билетами в карманах уничтожили оппозицию, спровоцировали страшный голод в ряде областей, презрели страну в огромный лагерь заключенных. Другие представители партии пытались и убивали ни в чем не повинных людей в застенках Лубянки и в тысячах подобных мест. Коммунистами были и изверги-костоломы, орудовавшие в боль-

шой тюрьме, называемой СССР. Было, все это было и надо смотреть правде в глаза.

Лидеры КПСС вступили в сговор с нацистами. Сталин и Гитлер восхищались друг другом и, естественно, пришли к договорам о разделении сфер влияния. Но и это не спасло коммунистов от войны, страшной войны, принесшей миллионы жертв нашему народу. Коммунисты в канун войны истребляли именем народа коммунистов — военачальников и народ оплатил это безумие своей кровью. В то же время партия рассказывала народу как ему легко и прекрасно живется, какие мы с вами счастливые, только от того, что «партия — наш рулевой». И винить в этой кровавой вакханалии только одного Сталина — по меньшей мере несправедливо.

Вдоволь нализавшись крови (по некоторым данным за годы после революции было убито и уничтожено до 40 миллионов наших соотечественников), партия, т. е. ее лидеры, решили кое в чем покаяться. Как проходило покаяние? Вначале состоялся XX съезд КПСС, а затем кое-что из ужасов прошлых лет было сообщено в закрытом письме для членов КПСС. Пострадал весь народ, но об этом были поставлены в известность только члены партии. Они и только они достойны информации о том, что привело к гибели миллионов. На смену кровавой диктатуре пришел ла поря безумных проектов и обещаний. То мы за 20 лет строили коммунизм, то обгоняли Америку по многим показателям, то по просту уничтожили все производные хозяйства. Это называлось тогда линией, или даже генеральной линией

ли миллионов. На смену кровавой диктатуре пришел ла поря безумных проектов и обещаний. То мы за 20 лет строили коммунизм, то обгоняли Америку по многим показателям, то по просту уничтожили все производные хозяйства. Это называлось тогда линией, или даже генеральной линией

деру партии стали сменять друг друга с большей частотой. Неизменным оставалось только одно — каждый из них выражал волю партии и народа, каждый пытался втиснуть не оправдавший себя строй нашего государства в идеологическую брешь непогрешимости. Мир ушел далеко вперед, а они выхватывали то одну, то другую цитату из классиков, чтобы оправдать свое безбедное существование.

Кризис назрел и перестройка не была задумана партией или только ее лидером, а вызвана историческим моментом. Да, нам повезло, что в этот критический момент партию возглавил Горбачев, человек более реалистичного мышления. Медленно, но очень уверенно он стал проводить кардинальные изменения, исходящие из реальности, а не только из идеологических предположений. Были впервые проведены настоящие выборы и реальная демократизация. Но при этом произошло принятие ряда законов, резко ухудшивших экономику страны. Еще медленнее, но тем не менее идет демократизация в самой партии. Уменьшается ее власть и, особенно, право на абсолютную истину в последней инстанции.

И даже этот небольшой шаг буквально выводит из себя ряд коммунистов, лишившихся своих льгот, возможности поучать народ от чьего имени они так привыкли говорить. Выход был найден. Тяжело, ох как тяжело в момент всеобщего политического пробуждения народа, вновь зашорить ему глаза навязавшей в зубах и ничего не отражающей «идеологией». Но нет непреодолимого для члена КПСС.

Используя экономические трудности, политические разногласия между республиками, они призвали создать Российскую Коммунистическую партию. Да

НАВСТРЕЧУ XXVIII СЪЕЗДУ КПСС

Бог с ней, ну будет еще одна структура, но только на демократической основе. Так нет! Самозванно назначен оргкомитет, который сразу попытался всех членов КПСС России сделать членами РКП. Не вышло. Пошли дальше. Организо-

Советского общества». Каково? Вновь забытый термин — солдаты партии. Да, те самые солдаты партии, которые сегодня не колеблясь расстреливают мирную демонстрацию, завтра становятся Председателями КПК СССР, а послезавтра от имени партии поставят всех инакомыслящих к той самой стенке? И тем самым подтвердят свою авангардную роль? И далее там же: «Найдется немало Тракиных и Афанасьевых и им подобных, которые...» И далее следует перечисление тех ужасов, какие готовят нам перечисленные товарищи, прикрывающиеся партбилетом и готовые к подрыву самой партии. История уже знает все эти призывы. Партия возглавила движение «Разбить головы, уничтожить того, на кого она укажет». Это были и Бухарин, и Тухачевский и многие сотни тысяч других, кто самоотверженно, понимая всю степень риска, пытались отстаивать свою собственную точку зрения, отличную от тех, кто говорил от имени партии и народа.

В «СЛ» т. Хоудаковский продолжает: «Государственная машина при неумелом управлении неминуемо двинется к катастрофе». Выход — Советами должны управлять коммунисты, а если нет, то это приводит к «жесточайшей реакции». Здорово! Почти 70 лет жесточайшей реакции под руководством партии; а теперь только партия знает, как управлять страной и как избежать «реакции». Как это происходит, мы знаем хорошо. Талоны вместо продуктов, пустые прилавки, отсутствие самого необходимого.

Люди! Будем бдительны! Нельзя пропустить вновь реакционные силы к тоталитарной власти. Члены партии! Вас вновь хотят сделать заложниками, чьим именем реакция будет казнить или миловать в зависимости от своей прихоти.

Мы все за партию нового типа, а нам навязывают стереотип давно умершего, еще дальше толкающего нас в пропасть. Скажем решительнее «Нет!» такой партии, какой ее видит само звание организаторы РКП.

Ф. ЦУКЕРМАН.

Будем бдительны!

(Отповедь на инициативный съезд РКП)

КПСС, авангардная роль которой сводилась к усилению обнищания собственного народа. При этом мы кинулись вооружаться. Ракеты, спутники, авианосцы. Пропаганда о том, что нас собираются захватить, до сих пор живуча в наших головах.

Но представляли угрозу миру и мы в достаточной степени. Корея, Куба, Ближний Восток, Венгрия, Чехословакия, Афганистан — все это этапы линии партии, когда от ее имени лидеры бесконтрольно могли вести свои войска в любую суверенную страну. Последствия этого хорошо видны сегодня. А лидеры уже не знали удержу. Преследование людей иначе мыслящих, пытающихся говорить правду, опять тюрьмы и лагеря. Навешивание друг другу несметного количества наград, в том числе и боевых в мирное время, небывалая писательская деятельность, а самое ужасное — непрерывающийся развал экономики.

Строй не выдерживал конкуренции с Западом, для блага кучки лиц была опять придумана линия партии, конечно «выражающая чаяния и интересы народа». Началось освоение нефтегазового комплекса и безумная распродажа сырьевой базы. Так пытались залатать дыры в экономике, так усроили себе тихое процветание. Положение масс еще более ухудшалось коррупцированной частью лидеров партии. Медуноз и Чурбанов, Кунаев и Алиев, сотни других тоже носили партбилет и выступали от лица партии и народа. В дальнейшем ли-

ред, а они выхватывали то одну, то другую цитату из классиков, чтобы оправдать свое безбедное существование.

И даже этот небольшой шаг буквально выводит из себя ряд коммунистов, лишившихся своих льгот, возможности поучать народ от чьего имени они так привыкли говорить. Выход был найден. Тяжело, ох как тяжело в момент всеобщего политического пробуждения народа, вновь зашорить ему глаза навязавшей в зубах и ничего не отражающей «идеологией». Но нет непреодолимого для члена КПСС.

ДЕМОКРАТИЯ: трудные испытания еще впереди



Наша демократия входит в пору «трудного возраста». Начавшийся год напоминает скорее не год «белой лошади», как предрекают восточные календари, а время «апокалиптического всадника» — глашатая проблем и конфликтов. Не успел разрешиться литовский ребус, поставивший трудную задачу о статусе республиканских коммунистических партий, а нетерпеливое время уже подбывает новые проблемы.

Инцидент с разрушением государственной границы между СССР и Ираном, сопровождающийся актами коллективного насилия и неповиновения закону, трагические события в Баку и ряде других населенных пунктов Азербайджана, а также некоторых районов Армении показали, как далеко может зайти экстремизм, какие трудные испытания готовит он для еще неопытной советской демократии.

Анализ последовательности событий, сопровождающихся всплесками национального и политического экстремизма, свидетельствует, что самыми опасными очагами являются те регионы, где в период застоя наиболее цинично царил беззаконие, где под давлением прав личности принимало самые вопиющие, нередко феодальные формы. Сейчас страна пожинет горькие плоды правового нигилизма, который укоренился в массовом сознании именно в те годы.

Перестройка открывает хорошие возможности для мирного и правового разрешения конфликтов. Однако население ряда регионов, в течение десятилетий видевшее, как на его глазах попирается закон, оказалось неподготовленным к темпам демократизации. С другой стороны, за медленность перестроенных процессов в ряде ре-

спублик Средней Азии и Закавказья, нежелание местных руководителей расстаться с монополией власти и привилегиями приводят к тому, что население раздражается в возможностях гражданского общества. Получивший широкое распространение правовой нигилизм в условиях обострения социальной и экономической ситуации все чаще оборачивается актами насилия.

Сложность оценок усугубляется тем, что противоразные действия в иных случаях, например «факты бесчинств и грубых нарушений Закона о государственной границе» в районе Нахичевани, при всей своей противоправности были в значительной мере «подготовлены» неспособностью местных властей решить обоснованные просьбы граждан: разрешить пользоваться плодородными землями в долине реки Аракс, отчужденными «гражданами», свободно прохо-

дить на священные кладбища, оказавшиеся в зоне границы, иметь возможность без бюрократических препон сноситься с родственниками — азербайджанцами, живущими в пограничных районах со стороны Ирана. Нужно признать, что целая череда и других острых конфликтов возникли в силу неспособности властей оперативно снимать зарождающиеся или застарелые конфликты.

Причина такой нерешительности отчасти в том, что старые структуры и инструменты власти в значительной мере дискредитировали себя, а новые еще не возникли. В этом одна из опасностей нынешнего этапа перестройки.

Умеренный оптимизм был связан с предстоящими выборами в местные и республиканские Советы. Сторонники перестройки шли на эти выборы с надеждой, что новые люди, избранные в Советы, смо-

гут покончить с «тромбозом» власти и обретут реальную поддержку населения. Вместе с тем нужно смотреть правде в глаза: даже в сотне километров от Москвы перестройка идет значительно медленнее, чем в столице. Во многих регионах она фактически буксует на месте. И нет никакой гарантии, что эти выборы приведут к решающей победе кандидатов перестройки. Если эти опасения (а о них широко пишет пресса) подтвердятся, то кризис доверия войдет в новую, чрезвычайно конфликтными стадией.

Положение усугубляется и тем, что в стране фактически отсутствуют механизмы улаживания конфликтов. Насколько мне известно, у нас не проводилось даже исследований по этой проблеме. Прежние руководители исходили из «как сиомы», что в СССР существует полная гармония

национальных и социальных отношений.

Правда, некоторые резервы для контроля конфликтных ситуаций уже имеют «народные фронты», немалые общественные организации, альтернативные политические движения. К сожалению, некоторые из них пока больше озабочены демонстрацией собственных молодых билцов, нежели желанием сотрудничать с центром для ликвидации конфликтов — естественная болезнь детского возраста демократии. В нынешней ситуации в стране существуют две реальные силы, политически и моральный вес которых достаточно высоки, чтобы служить гарантом стабильности. Это Верховный Совет СССР, подкрепленный новым депутатским корпусом, и М. С. Горбачев, сохраняющий, как по казали последние опросы общественного мнения, самый высокий политический «рейтинг» в стране, в том числе и в «смутных» регионах.

Вячеслав КОСТИКОВ,  
политический обозреватель АПН.



## ОБЗОР НОВИНОК ЛИТЕРАТУРЫ

Обзор новинок литературы начнем со сборника, который называется «Столкновение». Это собрание остроумных политических повестей, несомненно, будет интересно самым широким кругам читателей. Их ожидает накал событий, гражданский и политический пафос повести А. Проханова «Светлые лазури», рассказ о работе чилийских коммунистов по дробничкам — героев повести В. Машкина «Убить в Риме», туго закрученный сюжет, острая политическая напряженность «Бумеранг» В. Катамидзе и В. Толстова, психологический анализ, напряженность действий в произведении А. Ромова «Приз», неожиданность сюжетного поворота, свойственная настоящему детективу, в повести В. Черныкова «Человек в дверном проеме». Закладывает сборник материал, подготовленный А. Черкизовым. Это своеобразное интервью Ю. Семенова, которое по может читателю разобраться в объективных законах жанра, познакомит с методами работы в детективной литературе, авторской позицией писателя. Книга подготовлена издательством «Политическая литература».

Грандиозные петровские реформы, преобразование России, яркая неоднозначная личность Петра Первого, характеристики его сподвижников и врагов, ломка сознания, быта, нравов стоят в центре внимания книги «Время петровских реформ» Евгения Анисимова. В основе ее лежат исторические источники, позволяющие вместе с многочисленными иллюстрациями донести до нас своеобразие и колорит эпохи великих преобразований. Книга выпущена в серии «Хроника трех столетий».

«Будьте здоровы!» — очередная книга из серии «Библиотека семейного чтения» — затрагивает широкий круг вопросов, касающихся здоровья современного человека. Автор — профессор Игорь Оранский, доктор медицинских наук, подчеркивает все более актуальную мысль о том, что наше здоровье неразрывно связано со здоровьем природы.

Книга «Соленая Арктика», возможна, будет интересна каждому из нас. Ее автор А. Омельчук в очерковой форме рассказывает о практике ведения, участвующих в ускоренном освоении газовых месторождений Ямало-Ненецкого округа. Автор показывает, как, прикрываясь государственными интересами, эти

ведомства игнорируют интересы коренного населения, наносят невосполнимый ущерб легкоранимой природе Севера.

Профессор Александр Борбели, работающий в Швейцарии, является известным исследователем сна. Его книга «Тайна сна» знакомит читателя с новейшими научными данными о природе сна, его нейрофизиологических и нейрохимических механизмах, различных нарушениях и методах борьбы с ними. Автор также рассказывает об интересном и до конца еще неизученном явлении — сновидениях и о многих других проблемах, связанных с исследованием сна у человека и животных.

Романы, повести и рассказы Натальи Гинзбург отличаются богатством образной палитры и тонким психологизмом. Произведения писательницы, такие как «Дорогой Микеле», «Семейные беседы», «Так все и было», «Мой муж» — это раздумья об эпохе, о смысле жизни, о судьбе женщины. Во всех этих произведениях убедительно показана губительная роль, которую сыграл фашизм в судьбах простых итальянцев. Книга называется «Семейные беседы», выпустило ее издательство «Радуга».

«Фонарь на бизань-мачте» — захватывающие, почти детективные сюжеты трех маленьких, но емких по содержанию романов до конца, до последней строчки держат читателя в напряжении. Эти романы по жанру исторические, но история, придавая повествованию некую достоверность, служит лишь фоном для искусно сплетенной интриги. Герои романов Марсель Лажесс — люди мужественные и обязательные и следят за развитием их характеров, противоречивых и не лишенных недостатков, не только любовно, но и поучительно.

Еще одно произведение, которое мы адресуем любителям зарубежной литературы — это роман «Ослепление» выдающегося австрийского писателя XX века Элиза Канетти. Роман своим содержанием как бы обрисовывает механизм власти.

Много интересных и разнообразных по жанру книг предлагает вам книжные выставки «Внимание — новинки», «Человек и экология», «Перестройка — дело каждого», а для специалистов разных профессий — «Библиотека информирует».

**С. РУСАКОВА,**  
библиотекарь районной библиотеки.

## Десять миллионов наличными? Пожалуйста!

Томск. Можно ли получить в сбербанке миллионы незаработанных денег наличными?

Можно. Для этого нужно, чтобы несколько организаций, остро нуждающихся, к примеру, в компьютерной технике, перевели авансом на счет кооператива крупные суммы, а работники из сбербанка выдали эти миллионы.

Следственная группа УВД Томского облисполкома, управление КГБ СССР по Томской области и Главное управление БХСС МВД СССР ведет следствие по делу научно-производственного кооператива «Байт», зарегистрированного в феврале прошлого года Октябрьским райисполкомом Томска. Кооператорам предъявлено обвинение в спекуляции видеоаппаратурой и компьютерной техникой, хищениях в особо крупных размерах.

Председатель кооператива «Байт» двадцатисемилетний Ю. А. Дьяковский окончил в Томске СПТУ. Работал радиоаппаратчиком его не устраивало. Он мечтал иметь миллионы.

В кооперативе числится формально восемь человек, фактически же было двое. В короткий срок кооператоры заключили договор со многими предприятиями и организациями из разных городов Союза. На поставку программно-технических комплексов на

миллионы рублей.

Компьютерную технику «Байт» не поставил, а деньги, уплаченные авансом покупателями, уплыли со счета.

Будучи до этого председателем кооператива «Ви деосервис» Ю. Дьяков уже занимался спекуляцией. Восемь тысяч рублей незаконного дохода были изъяты у него в пользу государства. На такую же сумму он был оштрафован. Возбуждение на него уголовного дела по этому факту в декабре прошлого года, не остановило кооператора.

Знакомство Ю. Дьякова с заместителем управляющего отделением сбербанка СССР 8391 Ленинского района Томска С. Н. Серовой началось с бутылки шотландского виски. Сейчас С. Н. Серовой предъявлено обвинение в получении взятки в 150 тысяч рублей за то, что она не дрогнувшей рукой подписала разрешение о выдаче кооперативу «Байт» 10 миллионов рублей наличными.

В январе этого года один из членов кооператива по поддельным документам пытался получить во Фрунзенском отделении сбербанка СССР Москвы 8 миллионов 700 тысяч рублей наличными. Попытка не удалась. И, как говорится, «трейт лопнул». Началось следствие. Сейчас уже при

влечено к уголовной ответственности 13 человек. Большая часть из них содержится под стражей. К лицам, давшим чистосердечные показания, применены другие меры пресечения.

При арестах и обысках изъяты крупные суммы денег (около двух миллионов рублей), валюта, сертификаты, облигации 3-процентного займа, изделия из золота, импортная компьютерная техника, параболлическая антенна спутниковой связи, видеокассеты. Общая сумма вмененных кооператорам в вину хищений составляет 4 миллиона 500 тысяч рублей.



На снимке: изъятые у кооператора пистолет, брошенный, видеотехника, портативная рация и радиотелефон, антенна спутниковой связи и баллончик с нервнопаралитическим газом — все зарученного производства. (Фотохроника ТАСС).

## ПРОИСШЕСТВИЯ В РАЙОНЕ

**П. Уренгой:** в отделении милиции поступило заявление В. Юминой, 1944 г. р., работающей в ЯГЭ. 19.06 в 12.10 она была доставлена в скорую помощь с множественными колотыми ранами головы, тела, конечностей. Телесные повреждения ей нанес В. Жуков, 1959 г. р., работающий в Верхнепуровской НГРЭ слесарем.

И. о. начальника транспортного цеха УППТВИС Е. Шустовских сообщил в милицию о том, что 20.06 в 23.00 с территории УППТВИС неизвестным лицом была угнана автомашина МАЗ-53-34 номер 96-27 ТЮО, принадлежащая УППТВИС.

18.06 в 18.00 в п. Самбург на протоке берега Пура при запуске на скорости лодочного мотора выпал из лодки в воду и утонул ученик 9 класса Самбургской средней школы С. Стасив.

**П. Губкинский:** в милицию поступило сообщение В. Коломчука о том, что 19.06 около 4 часов ночи от общества УДНГ на Новоуренгойском месторождении была угнана автомашина ВАЗ-21063 номер 55-18 ТЮ, принадлежащая Н. Тишину. Автомашину угнал И. Шапоткин, 1952 г. р., который работает в НГДУ Барсуковнефть старшим оператором и проживает в общежитии № 1 УДНГ.

## СПОРТ

да, Коми АССР, Новосибирска. В трудной и упорной борьбе победила команда Тюменского теркома профсоюзов. Второе место заняла команда из Казахстана, третье — из Туркмении. От всей души поздравляем наших чемпионов!

**А. ТОЛМАЧЕВ,**  
директор КСК «Геолог».

**Выражаем глубокое соболезнование** учителюнице Самбургской средней школы **СТАСИВ Нине Ивановне** в связи с трагической гибелью ее сына Сергея. Коллектив **РОНО** и совет председателей профкомов школ.

## Наши — чемпионы!

Недавно в г. Ташкенте проводились финальные соревнования первенства СССР Министерства геологии по настольному теннису. В состав сборной Тюменского территориального комитета профсоюзов вошли Н. Сакаль (Мыс-Ка-

менный), В. Бородин (п. Тарко-Сале), С. Набиуллина (ЗапСибНИИГ). В финальных соревнованиях приняли участие команды с Сахалина, из Красноярска, Литвы, Узбекистана, Казахстана, Туркмении, Киргизии, Ленингра-

## Объявления

**САЛЕХАРДСКИЙ ЗООВЕТЕРИНАРНЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА ОЧНОЕ И ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ.**

Техникум готовит: охотоведов-зоотехников по звероводству; ветеринарных фельдшеров; заочное отделение — зоотехников со специализацией «Оленеводство и звероводство».

**НА ОТДЕЛЕНИЕ «ОХОТОВЕДЕНИЕ И ЗВЕРОВОДСТВО» ПРИНИМАЮТСЯ ЛИЦА СО СРЕДНИМ ОБРАЗОВАНИЕМ В ВОЗРАСТЕ ДО 30 ЛЕТ.**

Поступающие сдают экзамены по математике (устно), русскому языку и литературе (сочинение). Срок обучения 2 года 6 месяцев.

**НА ОТДЕЛЕНИЕ «ВЕТЕРИНАРИЯ» ПРИНИМАЮТСЯ ЛИЦА С НЕОКОНЧЕННЫМ СРЕДНИМ И СРЕДНИМ ОБРАЗОВАНИЕМ В ВОЗРАСТЕ ДО 30 ЛЕТ.**

Поступающие сдают экзамены по математике (устно), русскому языку (диктант). Срок обучения — 3 года 10 месяцев.

Прием заявлений на очное отделение с 1 июня. Экзамены с 15 июля по 25 августа.

**ЗАЯВЛЕНИЯ О ПРИЕМЕ ПРИНИМАЮТСЯ НА ИМЯ ДИРЕКТОРА С ПРИЛОЖЕНИЕМ СЛЕДУЮЩИХ ДОКУМЕНТОВ:**

- Свидетельства об образовании (подлинник).
- Автобиографии.
- Справки о состоянии здоровья № 086у.
- Четырех фотографий размером 3х4 см.
- Свидетельства о рождении или паспорта (предъявляется лично).

За период обучения в техникуме учащиеся ветеринарного отделения получают дополнительную профессию радиостанции-информатор.

Жители Крайнего Севера и малообеспеченные зачисляются на полное государственное обеспечение. Принятые в техникум зачисляются с 1 сентября на стипендию на общих основаниях, нуждающиеся обеспечива-

ются общежитием. Стипендия — 45 рублей в месяц, на гособеспечение — 22 руб. 50 коп.

Учащимся, обучающимся по направлениям совхозов и сельхозпредприятий Ямало-Ненецкого окружного объединения, выплачивается стипендия 70 рублей.

На заочное отделение принимаются учащиеся на базе среднего образования. Срок обучения 3 года 6 месяцев.

**ЗАЯВЛЕНИЯ О ПРИЕМЕ ПРИНИМАЮТСЯ НА ИМЯ ДИРЕКТОРА ДО 15 ДЕКАБРЯ С ПРИЛОЖЕНИЕМ ДОКУМЕНТОВ:**

- Аттестата о среднем образовании (подлинник).
- Выписки из трудовой книжки.
- Медицинской справки № 086у.
- Фотографий размером 3х4 см.

Зачисление проводится 25 декабря на общих основаниях. При техникуме имеется буфет, спортивный зал, тир. Работают предметные кружки при кабинетах и лабораториях, а также кружки художественной самодельности, спортивные секции.

Адрес техникума: 626600 г. Салехард, ул. Республика, 36-а. Телефоны 21-92, 21-82, 32-88; приемная комиссия — 21-96.

## Х Х Х

**Пуровскому управлению механизации треста Пургеолстрой** для постоянной работы в п. Тарко-Сале и п. Пуровске требуются машинист бульдозера и машинист экскаватора. Оплата сдельная и повременно-премиальная, выплачивается районный коэффициент один к семи, полевое довольствие, ежегодное вознаграждение за выслугу лет.

Пургеолстрой реализует два сваебойных агрегата СП-49 в технически исправном состоянии по остаточной балансовой стоимости.

## Х Х Х

Реализуем три вагон-дома «Север-12» производства НРБ по цене 17654 руб. Обращаться: пос. Уренгой, Уренгойская нефтерзвездочная экспедиция.

Над выпуском работали: линотипист Н. Николаева, печатник Н. Басс, корректор Е. Клестова.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам редактора: 2-14-07, отдел шпеем; 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типографии: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1057. Тираж 4288.

Редактор Г. Г. МЕРЗΟΣОВ

**ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ**  
**ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ**  
**ЛИСТ ФОРМАТ А-3.**